

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Miércoles 24 de Setiembre de 1884.

Año XII. Núm. 3.500.

Para enseñanza de gobiernos

París 13 Setiembre.

El «Journal des Debats» está publicandando unas cartas de provincias, que deberían leer los gobernantes de los pueblos que a Francia se parecen, para que comprendieran de cuán poco sirve que un régimen político sea aceptado por la mayoría de un país en sus comienzos, si luego han de venir los ministros y funcionarios que lo representan á comprometerlo con sus torpezas. Y se podrá ver también que cuando la prensa independiente señala esos errores, la asalariada por el ministerio se llena de ira y declara antipatriótica, indigna y hasta infame á la que combate á sus amigos. Esto es por lo ménos lo que está pasando aquí con los «Debats» y los diarios subvencionados.

El periódico de M. Leon Say se ha propuesto en esas cartas dar cuenta del estado de la opinion en provincias, en los campos como en las ciudades. En estas últimas parece que sólo empiezan á sentirse los efectos de las empresas de Mr. Ferry. Sin embargo, como la política colonial tiene en las clases ilustradas de Francia bastantes partidarios, estos excusan las faltas cometidas por los gobiernos de los últimos años. En un punto, sin embargo, están en desacuerdo con Mr. Ferry y ese punto es sobremano importante.

Parece, según los «Debats», que aun las clases y las personas partidarias de la política colonial, querían que esas empresas no adquirieran el desarrollo que han adquirido; aspiraban á que fuesen secundarias y subordinadas al interés continental; pero que nunca se diera el caso de que pudiese un día quedar imposibilitada la marina de acudir á la defensa del territorio, y mucho ménos de que se sacaran del ejército los mejores elementos para mandarlos á morir ó á debilitarse en los extremos de Oriente.

En vez de eso, se ha emprendido todo á la vez, con elementos insuficientes, y sin que los gobiernos se dieran cuenta de las dificultades ni de la magnitud de las empresas que acometían. Los «Debats» califica duramente la política seguida por Mr. Ferry, y la llama imprevisora y ligera. Ha sido, traduciendo libremente las expresiones del célebre diario, una política de palo de ciego.

En los campos la cosa es mas grave. Hace poco he leído en un libro del profesor Seeley, libro que ha producido grande impresion en Inglaterra, que nunca el pueblo de la Gran Bretaña se ha interesado extremadamente en las empresas coloniales de su país; ha aceptado los productos de la política seguida por las clases superiores; se ha entusiasmado con los triunfos navales de sus marinos; pero en resumen, ha mirado las cosas relativas á la política colonial inglesa casi con indiferencia. Esto mismo ocurre en Francia; pero aquí hay dos hechos que dan carácter de gravedad suma á las faltas de monsieur Ferry, y que empiezan á despertar en los campos una hostilidad apenas encubierta ya contra los gobiernos de la República.

Los dos hechos á que aludo son el sis-

tema de reclutamiento militar y el estado de la Hacienda. En Inglaterra no existe el servicio obligatorio, y los regimientos que van á las colonias están compuestos de voluntarios; si mueren en una acción 50 ó 500, sus familias lo sienten, pero todo el mundo se resigna, porque ya se sabia á que estaban expuestos los que entraban en el servicio.

En Francia no ocurre así. Se ha empezado la política colonial sin tener un cuerpo de ejército destinado á esas empresas lejanas, donde se necesita una resistencia y una sangre fría superiores. Los «Debats» dicen que el comandante Rivière murió porque al encontrarse enfrente de los pabellones negros, sus soldados fueron presa de un terror indecible, y se desbandaron, dejándolo solo. Además, el labrador cuyos hijos han ido al Tonkin y han muerto allí, se convierte en un agente de propaganda anti-ministerial y anti-republicana.

Por otra parte, el déficit que la union republicana ha creado en la Hacienda pública, hace pensar en la necesidad de nuevos impuestos. Estos rumores andan circulando desde hace meses; llegan á los campos, el labrador los conoce y empieza á temer por su bolsa, lo cual es lo peor que puede suceder al régimen político existente en Francia. Y hay que decir que el déficit va aumentando sin cesar.

Las cuentas de los médicos

De algun tiempo á esta parte suele llamar de cuando en cuando la atención del público alguna cuestion ruidosa provocada por los excesivos honorarios reclamados por los médicos á sus clientes mas ó menos ricos.

Comenzaron los doctores célebres distinguiéndose por sus exigencias, y los que sin celebridad aspiraban á ella, los imitaron en esto.

«Tanto vales cuanto tienes», dice un refran muy conocido que algunos doctores han arreglado para su uso diciendo «tanto vales cuanto cobras», y sientan plaza de eminencias, añadiendo ceros á las unidades al fin de sus notas.

Precioso don, es sin duda alguna la salud, y gratitud, además de pago, merece el médico que con su ciencia contribuye á devolverla; pero de esto á las exageraciones que están en boga, hay una distancia que no puede llenar la justicia.

Diez mil duros le costó á un marqués muy conocido en la política y en el Parlamento la curacion del ligamento vertebral como posterior, que llevó á cabo un célebre médico, emparedando al paciente.

Otro médico menos conocido pidió á otro marqués 11.000 duros por asistir á la hija de este, una joven duquesa viuda, en un parto.

La cuenta se fundaba en que el doctor en cuestion habia consagrado á la paciente cinco meses, y en que otro de sus colegas, solo por dedicarla veinticuatro horas, ganó 6.000 duros.

Enfermó de los ojos (por cierto muy hermosos) una duquesa y llamó para asistirle á un médico homeópata de poca celebridad. Estuvo viéndola dos ó tres meses y fué preciso hacerla una operacion, y como en estas cosas no entiende la ho-

meopatía, se recurrió á otro doctor, que ganó en la operacion algunos miles de duros.

La duquesa quiso pagar al homeópata á razon de 1.000 reales diarios; pero el Galeno no se conformó y exigió por sus globulitos la friolera de 21.000 duros.

Hay que advertir que la duquesa mejoró de la vista, pero que no adelantó nada en la enfermedad en general, para lo que llamó al homeópata.

Otro médico, sin celebridad ninguna, ha pedido recientemente 100.000 pesetas por asistir á una enferma en una fractura que la ha dejado al fin y al cabo coja.

Otro doctor, de igual ó semejante reputacion que éste, pero protegido por un elemento que es aquí de mucha influencia, ha pedido 17.000 pesetas por ocho visitas á un industrial que murió antes de que le hiciera la novena.

Los herederos le dan cuatro mil pesetas; pero él no quiere rebajar ni una sola de las 17.000, y la cuestion está, según creemos, en litigio.

No terminariamos la lista si fuésemos á reseñar todos los casos por el estilo que se presentan diariamente. Ahora acaba de morir un señor muy conocido en los círculos aristocráticos y artísticos, á quien llevaba su médico cuatro duros diarios y nueve los días en que con mucha frecuencia le operaba.

Los médicos se defienden diciendo que están en su derecho al pedir lo que les parece, y que el que no quiera pagar que no los llame.

También dicen que tienen esas exigencias solo con los ricos. ¡Bastante adelantarian si las fueran á tener con los pobres!

Las eminencias médicas de España nunca han tenido esas exigencias. Ahí estuvo, y ojalá estuviera todavía el marqués de Toca, que no tuvo en su tiempo rival como cirujano, y que no ha tenido despues heredero, y jamás se dijo de él que presentase esas cuentas.

La mas excesiva que cobró fué una de treinta mil reales por hacer una sangría sencilla, pero tuvo su razon de ser.

Se trataba de una marquesa que se hallaba pasando el verano en un pueblo donde también estaba aquella lumbrera de la ciencia. La marquesa se sintió indispueta, y el médico del lugar la recetó una sangría.

—Ahora vendrá el cirujano á hacérsela á V., añadió.

—¡Un cirujano de aldea! exclamó la marquesa. Yo no consiento que me pinche.

—Señora, si es una cosa muy sencilla.

—Aunque lo sea. ¿No está en este pueblo el marqués de Toca? Pues que venga ese á sangrarme.

El médico se rió; pero la señora no se dió por vencida y llamó á Toca. El gran cirujano se enteró de lo que pasaba y volvió á hacer la sangría acompañado de sus ayudantes, como si se tratase de hacer una gran operacion.

Uno le dió la lanceta, otro sostuvo el brazo, otro recogió la sangre, y aquel sencillo lancetazo que hubiera podido dar un practicante, costó á la marquesa treinta

mil reales. Aquí se comprende el exceso de la cuenta; pero de ningun modo en los casos anteriormente citados.

Nápoles.

«¡Qué sonrientes recuerdos despierta este nombre, y que tristes impresiones produce hoy que es un sinónimo de muerte!

La peste reina en los bellos dominios de la antigua esclava de Aragon y de Castilla. En estos días, cuando al doblar la punta de «Posibino» se ve á la ciudad levantada en anfiteatro sobre el trasparente golfo, mirando en él su corona de torres, dominadas por colinas cubiertas de laureles, no serán ideas risueñas las que lleguen al ánimo.

En las alamedas del «Castillo dell' Oro», en las alamedas del muelle de «Chiaja», en los bosques de «Villa Reale», en las alturas que ocultan la tumba de Virgilio, en todas partes se orea ver los negros crespones de la muerte.

Hablando de Nápoles, dice uno de nuestros más distinguidos escritores, don Pedro Antonio de Alarcon: «Yo no conozco ciudad más alegre, más animada, más bulliciosa, más pintoresca. En ella todo es música, luz, colores y movimiento. La poblacion bulle, corre, grita, gesticula, canta, reza y se rie incesantemente y á un tiempo mismo. El napolitano tiene mucho de griego, mucho de berberisco y mucho de andaluz.

«Los muelles y las playas son unos campamentos de verano y de invierno (pues allí no hace mucho frio), donde cien mil hombres, mujeres, viejos y niños, viven al aire libre, pescan, guisan, comen, bailan y duermen. Algunos millares de ellos tienen una tienda en mitad de la calle; tienda que consiste en una larga mesa cubiertas de esquisitas ostras, peces vivos, vistosas flores y ricas frutas».

La sandía, uno de los frutos más abundantes del país, constituye la base de la alimentacion de la gente del pueblo.—*Cotre calle, dicen, vive, mangue é te lave á faccia.*

¡Por tres céntimos bebes, comes y te lavas la cara!

La ciudad donde esta vida se hace es en grado superlativo súa, y de aquí el incremento que en ella ha tomado la epidemia.

Nápoles, comprendiendo los arrabales, ocupan una circunferencia de unos 24 kilómetros; tienen cien mil habitantes más que Madrid. Las calles son casi todas estrechas, en cuesta y con casas altas de cinco y seis pisos, con balcones muy parecidos á los de España. Los recuerdos de nuestro país se ven allí cada paso, ya en el palacio construido por el virey conde de Lemos protector de Cervantes, ya en la calle de Toledo, la principal de la ciudad, de dos kilómetros de larga, ya en las iglesias, donde se ven muchas sepulturas de personajes españoles.

En la sacristía de Santo Domingo hay muchos sepulcros de príncipes y princesas de Aragon. Allí está también el sepulcro del célebre marqués de Pescara, representado en estatua, con hábito de

franciscano, En «Santiago de los españoles» está la tumba de su fundador D. Pedro de Toledo.

Desde la noche del 31 de Agosto la epidemia empezó á hacer víctimas en la hermosa ciudad, propagándose con espantosa rapidez. Las unidades de casos que se anunciaban en aquella fecha y en los días inmediatamente, han llegado á expresar el número de centenas de atacados en los presentes días.

Toda la alegría y el bullicio de antes se han trocado en sepulcral silencio. Los barrios solitarios, las calles más céntricas desiertas, los cafés y sitios de reunión cerrados; por todas partes reina la aterradora sombra de la muerte. Pero el mal evidentemente ha llegado ya á su apogeo, y puede abrigarse la confianza de que las enormes cifras que diariamente nos comunica el telégrafo empiecen á disminuir rápidamente.

(«El Día.»)

Generosidad del rey Humberto

El ministro de la Casa Real de Italia ha dirigido la siguiente carta, que traducimos de «La Lombardia», al alcalde de Nápoles, comendador amore:

«Señor alcalde:

Conmovido S. M. el rey por las desgracias de que ha visto numerosos y tristes casos, me ordena que haga conocer á V. E. su augusta aprobacion por la piadosa obra á que V. E. y todas las autoridades municipales se dedican con tanto ardor como provecho de esta desgraciada ciudad.

El rey desea que su permanencia en Nápoles y los esfuerzos de V. E. y de los demás funcionarios y ciudadanos que se presentan voluntariamente á ayudarle sirvan de estímulo á la poblacion para resistir las duras pruebas de estos días.

El rey por su parte, y tambien en nombre de la reina, que sigue con ansiedad las dolorosas desventuras de esta ciudad para ella tan querida, me ordena que le envíe 150.000 liras para distribuir las inmediatamente entre las 12 secciones municipales en proporcion de las necesidades de cada una.

«S. M. recomiendan especialmente á la atencion de V. E. la clase marinera de los barrios más castigados por la epidemia.

Es tambien la voluntad del rey que otra suma de 150.000 liras, tomada de su bolsillo particular, esté á disposicion de V. E. para fundar un Asilo de huérfanos, en el cual serán recogidos los hijos de las víctimas para dirigirlos por el camino de la honradez y del trabajo.

Al adoptar S. M. esta resolucion y al participar á V. E. este pensamiento suyo, cree que confirma más y más los sentimientos de profundo afecto hacia la ciudad en que nació su augusto hijo.

Por el ministro de la real Casa, Rattazzi.»

Las prisiones de Arcos.

Acerca del descubrimiento de una sociedad anarquista llevado á cabo hace pocos días en Arcos, encontramos nuevos detalles en los periódicos de Cádiz ayer recibidos.

Una pareja de la Guardia civil que presentaba sus servicios el día 7, en el sitio conocido por «Abiertas», tuvo conocimiento por el guardia de la dehesa «Alcoronal» que la noche anterior habia descorchado diez y siete alcornoques.

Practicadas las primeras diligencias en averiguacion de los autores del hecho, se encontraron en uno de los terrenos allí próximos varios libros, periódicos, documentos administrativos, listas, sellos, circulares impresas y manuscritas, todo esto perteneciente á una sociedad secreta.

Entre los manuscritos se halló una orden en la que se dispone lo que ha de hacerse con los adheridos á la sociedad que resistan las disposiciones de su ley, indicando además cuanto habian de practicar las fracciones de la corporacion para levantarse en armas. Fué preso el individuo que guardaba todos estos interesantes documentos.

La Guardia civil averiguó luego que se habia tratado de asesinar al guardia que dió el parte antes citado conocido por el «Carabinero.»

Del resultado de las diligencias practicadas se desprende que los asociados constituyeron la sociedad el 1.º de julio del año 1882.

Han sido presos 16 individuos, los cuales, á escepcion de seis, se declararon convictos y confesos, hasta el extremo, segun se dice, de haber manifestado algunos al jefe de la Guardia civil de Arcos, que componian una sociedad dedicada á todo clase de crímenes, y que en ella no ingresaba ningun individuo ni le enteraban de sus hechos hasta tanto que no perpetrara algun delito, para tenerlo de este modo comprometido y estar seguros de que no habia de delatar á sus compañeros.

La Sociedad contaba ya en su historia cerca de veinte robos, algunos de ellos frustrados; dos incendios y dos tentativas de asesinato.

Estas noticias están tomadas del «Diario de Cádiz.»

La boda de la duquesa de Osuna

A fines de mes se verificará en el castillo de Beauring (Bélgica) el anunciado enlace de la princesa María Eleonora de Salm-Salm, duquesa viuda de Osuna, con el duque Rodolfo de Croy-Dülmen, viudo de la princesa Natalia de Ligne.

Los ilustres contrayentes (que por su parentesco han necesitado de las dispensas de Su Santidad) pasaran el verano en aquella magnífica residencia, que heredó el duque de Osuna de su madre, hija del duque de Beaufor-Spontin; durante el invierno, la hermosa princesa continuará siendo gala de la corte de España, en la que conservará su rango, pues Croy, uno de los escuderos de su futuro esposo, era profesor del Emperador Carlos V. y recibió de este la Grandeza de España con el ducado de Astorga.

El duque Rodolfo es tambien caballero del Toison de oro, miembro hereditario de la Cámara de los Señores en Prusia y caballero honorario de Malta.

De su primer matrimonio tiene cinco hijos, cuatro hembras y un varón.

Una de ellas, la princesa Isabel, está casada con el archiduque Federico de Austria, hermano de S. M. la Reina de España; en un principio hubo dificultades para considerarla en la corte de Viena como archiduquesa, pero siendo hija de un príncipe «medializado» (reconocido por la confederacion germánica con el título de alteza serenísima), el Emperador Francisco José le concedió todos los honores y prerrogativas de las princesas de su familia.

La residencia de los príncipes de Croy en la Ciudad de Bulmen, situada en Westfalia, 28 kilómetros de Munster con una poblacion de 3.776 habitantes, teniendo

todo el principado unos 16.000.

(«Epoco.»)

El país... de los abanicos

Al mismo tiempo que el telégrafo, nos decian los periódicos franceses que el gobierno chino ha dado orden á los vireyes de Jan-Kouei y Liang-Kuang, esto es, á los gobernadores de Junnan y Kuang-Si, para invadir el Tonkin, orden más fácil de dar que de poner por obra, porque el único camino de Junnan á la Delta del Tonkin está cerrado por la ciudadela de Hong-Hoa; y desde la frontera de Kuang-Si, en direccion de Hanoi, el terreno es muy accidentado, y el ejército chino, que irá por el camino de Lang-Sou, tendrá que detenerse ante la ciudadela de Phu-Lang-Ciang.

El gobierno chino vive en plena fantasía. Da órdenes que no pueden cumplirse; anuncia que vá á poner en pié de guerra diez millones de hombres, cuando, segun las estadísticas serias, la China tiene un ejército de 400.000 soldados, incluyendo en esta cifra los 160.000 tártaros, de los cuales 60.000 guarnecen á Pekin; habla de una armada temible, y sus mejores barcos se hunden al primer encuentro con las balas de los navíos franceses.

Son curiosos los datos del presupuesto militar de China. Los vice-reyes, de categoría semejantes á nuestros tenientes generales, cobran de sueldo 7.000 francos por mes; los generales de division, 3.250; los coroneles, 1.625; los comandantes, 975; los capitanes 650, y los soldados, 20.

En aquel país baratísimo estos sueldos son muy grandes. Pero los estipendios pródigos de los jefes no bastan á saciar su avidez y añaden á él el producto de filtraciones sustanciosas. Los arsenales y depósitos de armas del gobierno chino es un verdadero caos. Allí se vén todas las armas imaginadas por la industria bélica, desde la artesana, que figura en los museos arqueológicos, hasta el moderno fusil Minié. Cuando un mandarín recibe del soberano el encargo de comprar armas, no busca lo mejor, sino lo más barato, de donde resulta que á las gastos extraordinarios de adquisicion corresponde el enriquecimiento de un prohombre ó procaballero de industria.

Acontece alguna vez que el monarca se entera de esta escandalosa estafa, y el mandarín rapaz vá á las mazmorras de Pekin ó al cadalso; pero por lo comun gozan tranquilamente de su delito.

El gobierno chino no ha creído nunca en la guerra, y llegado el caso de sufrir el ataque de Francia, no aspira á la victoria.

Al soldado se le prohíbe el uso del ópio, pero esta prohibicion hace doblemente agradable aquel excitante que le aniquila.

Mientras el soldado se embrutece con el ópio, el jefe se ocupa solo de sacar provecho de su cargo y explota á sus subordinados de todas maneras.

Todo el que conozca los peligros que ofrece la noche á la navegacion, comprenderá la inmensa importancia de la luz eléctrica que, partiendo de lo alto de cualquier palo del buque, ilumina á voluntad un punto lejano ó próximo á la embarcacion, ó una zona más ó menos extensa, ya desapareciendo á voluntad del marino, ó manifestándose súbitamente para reconocer un sitio ó verificar una maniobra repentina. Para los buques de guerra, esta aplicacion es, sin disputa, de excepcional importancia.

El Gobierno alemán, que vive prepara-

do ante cualquier conflagracion europea que puede ocurrir de repente, dada la disposicion de ánimo en que se encuentran las potencias del Norte y del centro de Europa, no omite medio de procurarse mejores en su material de guerra, y al efecto, aguijoneados en tal sentido los oficiales de la marina militar alemana, parece ser que han presentado en la reciente Exposicion de Kongsberg un reflector para las lámparas eléctricas que realiza sorprendentes efectos de luz, á voluntad del capitán del buque colocado en el puente y apercibido á cuantas necesidades ocurren en la nueva táctica naval.

De este modo pueden reconocerse los buques porta-torpedos que quieren aproximarse, hacer fuego sobre un punto fijo y apagar la luz inmediatamente; reconocer la posicion de los combatientes, y obtener prodigiosos efectos estratégicos de sumo interés.

Ha fallecido en Bonn, á la edad de ochenta y ocho años, el general Herwarth, del ejército prusiano.

En su larga carrera, este militar presentaba la circunstancia de haber sido uno de los primeros que entraron en París en 1814, 1815 y 1871.

Gacetilla

Con singular complacencia hemos asistido hoy al solemne acto de celebrar, por vez primera, el agosto Sacrificio de la Misa, nuestro muy querido amigo particular D. Ambrosio Carabó y Fronti, Pbro.

En tales ocasiones, el corazón se siente dulcemente conmovido, y el nuestro no podia permanecer indiferente al general sentimiento. El amigo de nuestra infancia, el jóven á quien vimos abrazar con entusiasmo la noble carrera del Magisterio, y dedicarse con afán por espacio de algunos años á la enseñanza de la niñez, aparecia á nuestra vista revestido del carácter indeleble y sagrado que le autoriza para el ministerio más sublime, más augusta, incomparablemente superior á cuantos puede recibir el hombre sobre la tierra.

El acto ha sido solemne y muy concurrido, habiéndose cantado una bella partitura con acompañamiento de órgano. Asistian al nuevo celebrante, los Rdos. Sres. Cura-Ecónomo de Sta. Maria, y D. Bernardino Fronti, capellan de la fortaleza de Isabel II, siendo ministros los Presbíteros señores Vanrell y Nuza. El sermón ha estado á cargo del Rdo. D. Federico Pareja, quien con agradable sencillez y gran exposicion de citas tomadas de los Libros Sagrados, y de los Santos Padres, ha demostrado quien es y lo que hace el Sacerdote, terminando con una tierna exhortacion al novel Ministro sobre las dificultades que por doquiera ha de encontrar en el ejercicio de las funciones sacerdotales.

Se han acercado á la Sagrada Mesa para recibir el Pan de los hijos de Dios, además de los Sres. Padres y familia del Sr. Carabó, tres compañeros suyos, alumnos del Seminario Conciliar, y numerosos amigos y conocidos.

Terminada la Misa se ha cantado un Te-Deum, durante el cual ha tenido lugar el solemne acto de besar la mano al nuevo celebrante.

Reciba éste y su apreciable familia

la expresion de nuestro más cumplido parabien, que se lo enviamos de todo corazón y quiera Dios que guarde incólume por todos los días de su vida, el precioso tesoro de la fé que se le confiara en su ordenacion, y que sea fiel mediador y celoso encargado de presentar á los piés del Trono Divino las necesidades y peticiones de los hombres, sus hermanos en Jesucristo.

Durante las últimas veinte y cuatro horas han fondeado en el Lazareto los buques siguientes:

Bergantín goleta italiano *Maximiliana*.

Laud español *Pepita*.

Laud francés *Jaime Antonio*.

En el suelto de gaceta que publicamos ayer, referente al proyecto de nueva alineacion de la calle Cos de Gracia, que tiene el Sr. Teniente de Alcalde encargado de la policia urbana, dijimos equivocadamente que el frontis de la iglesia de las Concepcionistas... etc., debiendo decir de la Concepcion.

Las lluvias que cayeron durante el día de ayer, y que anoche llegaron á ser copiosas, han sido generales en toda la Isla con gran contento de los labradores.

El Ayuntamiento de esta ciudad celebrará mañana la sesion ordinaria que no pudo tener lugar el martes á causa de no haberse reunido suficiente número de Concejales.

En el casino «El Isleño», se ha dado ya principio, por el cuerpo de coros, á los ensayos de la zarzuela «Los Diamantes de la Corona.»

Tenemos entendido que en breve se hará lo propio en las sociedades «Consey» y «Recreo» que han contratado tambien compañías lirico-dramáticas para la próxima temporada.

Segun telegrama que ha recibido el armador en esta ciudad del patron del pailebot *Menorquin*, dicho buque salido anteayer por la mañana, llegó al anocheecer de ayer á Barcelona sin novedad.

En la mañana de hoy, con motivo de ser los días de la Princesa de Asturias, ha habido recepcion oficial en el palacio del Exmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza; habiéndose izado el pabellon nacional en los edificios públicos, y hecho las salvas de ordenanza la fortaleza de Isabel II.

Por telegrama recibido hoy se sabe que mañana llegará al Lazareto súcio de este puerto la compañía lirico-italiana que ha de actuar en nuestro coliseo, la cual debia embarcarse en Cete á bordo del vapor *Navidad*.

Anoche existian en el Lazareto súcio de este puerto, 34 buques con 425 tripulantes y 56 pasajeros. Durante todo el día, entraron 6 buques con 60 tripulantes y 2 pasajeros, y salieron 3 con 29 tripulantes.

Un amigo nuestro residente en esta ciudad, que tiene su familia en Jerez, recibió inesperadamente un telegrama de Barcelona anunciándole que su madre se hallaba gravemente enferma, y que si queria verla

se embarcase en el primer correo para dicho puerto. Asi lo hizo nuestro amigo, y llegado á Barcelona nadie supo darle razon del paradero de su madre, hasta que fatigado de tanto inquirir y empezando á sospechar lo que habria ocurrido, se dirigió á la estacion de telégrafos donde pudo convencerse que en ella no se habia expedido tal despacho. Entónces telegrafió á Jerez y supo que allí seguía su madre con toda la familia, y que desgraciadamente era cierta su enfermedad; pero el tiempo perdido y sus ocupaciones le obligaron á regresar á esta ciudad donde ha llegado sin haber conseguido el objeto de su viaje y despues de sufrida la observacion cuarentenaria.

Nos consta que el telegrama se depositó en la estacion de Jerez y que á esta ciudad llegó como procedente de Barcelona; lo cual demuestra que este error de tan perjudiciales consecuencias para el interesado, debió padecerse en alguna estacion del tránsito. Grave es por demás el error padecido, y grave tendria que ser tambien la responsabilidad, por lo ménos pecuniaria, que el Gobierno debería exigir á los funcionarios que por falta de cuidado se esponen á ocasionar perjuicios de tanta monta. Por esto no vacilamos en llamar la atencion de las autoridades competentes para que eviten en lo sucesivo, casos como el sucedido, ya que este por desgracia es irremediable.

Conforme pueden ver nuestros lectores en el servicio telegráfico, en reemplazo de nuestro distinguido amigo D. Miguel Ferradas, ha sido nombrado Sargento mayor de la fortaleza de Isabel II, el Coronel don Eduardo Conas.

El Sr Ferradas, á cuya instancia le fué concedido el retiro, durante su larga carrera ha dado muestras de ser un militar pundonoroso habiéndose captado numerosas simpatias en el tiempo que ha desempeñado cargos en esta Ciudad.

Segun noticias, el acreditado café de nuestro amigo D. Juan Deyá, ha de convertirse en sociedad recreativa que se titulará «La Tertulia», siendo ya muchos los concurrentes á dicho establecimiento que han manifestado sus deseos de inscribirse como sócios.

A las muchas simpatias de que goza el citado Sr. Deyá, hay que añadir la inmejorable situacion del edificio de su propiedad; por lo qué, es de esperar que prosperará «La Tertulia» y que ha de tener numerosos abonados.

Los pasajeros salidos hoy para Palma en el vapor-correo *Menorca* son los siguientes:

D. Antonio Bonet, Sebastian Orfila, Antonio Orfila, Antonio Carreras, Vicente Casteyó, Antonio Alarcou, Maria Gómez y una hija, Juan Amengual, Juan Pons, Bartolomé Meliá y un soldado.—Total 11.

En la ciudad de Carmona (Sevilla) ha tenido lugar un hecho que demuestra que en nuestro país comienza á tener imitadores la conducta que en otras naciones emplean «las mujeres que matan».

En la ciudad antes citada, vivia un ma-

trimonio, cuya mujer sostenia adúlteras relaciones con un jóven de la misma localidad, el cual, cansado sin duda de su proceder, promovió un rompimiento, y al poco tiempo se supo que se disponia á contraer matrimonio con una jóven de intachable conducta.

Estos sucesos impresionaron vivamente á la desdenada, y una noche se presentó á su antiguo amante que hablaba con su novia por la ventana, lo llamó aparte, y, despues de algunas contestaciones, le arrojó á la cara el contenido de un vaso de cristal que en la mano llevaba.

El agredido se cubrió la cara con las manos y prorumpió en lastimeros gritos, perdiendo el sentido á los pocos instantes.

Reconocido por los médicos, se halló que el líquido antes citado era una materia corrosiva, que convirtió la cara del paciente en una pura llaga.

Los facultativos no responden de su vida, pero aseguran que si llega á curar quedará completamente desfigurado y ciego.

La Audiencia de Carmona conoce de este hecho.

Se ha prorogado hasta 1.º de Octubre el plazo para admitir los productos de los expositores españoles que quieren concurrir á la exposicion universal de Amberes, los cuales deberán dirigirse al Sr. Serra, comisario y cónsul de España en aquella ciudad.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 23.—7:45 n.

Dicese que se alimenta un proyecto de inteligencia entre los fusionistas y algunos elementos democráticos; pero que esta union tropieza con serias dificultades que hoy por hoy no se sabe como han de ser vencidas.

Se anuncia que el Ministro de Fomento dispondrá que puedan celebrarse en todo el mes de Octubre los exámenes extraordinarios de prueba de curso, y que en el mismo periodo de tiempo podrán aceptarse matrículas ordinarias.

4 p. Ⓢ 60'90.

Madrid 23.—8:15 n.

El Ministro de la Gobernacion dirigió anoche una circular á los Gobernadores de Provincias, declarando limpias las procedencias de los puertos de Alicante.

Se niega en absoluto la noticia que habia circulado referente á haber ocurrido algunos casos de fiebre amarilla á bordo de la fragata de guerra española «Concepcion».

Madrid 23.—10:45 n.

Ha sido nombrado sargento mayor de la fortaleza de Isabel II, el coronel D. Eduardo Conas.

Siete soldados y un sargento han pasado la frontera, habiéndoles encarcelado la policia francesa, para ser luego internados.

Madrid 24.—9:15 m.

Hoy son esperados los Sres. El-duayen y Silvela (D. Manuel), preparándose sus amigos para recibirles.

En breve llegará el Sr. Montero Rios.

El cólera, en Italia, decrece muy lentamente, habiendo ocurrido un nuevo caso de dicha enfermedad en Roma.

Madrid 24.—10 m.

El Sr. Castelar ha espresado á los amigos de Portugalete que irá donde le lleven menos en las Casas Consistoriales, negándose recibir á los alcaldes.

El periódico «El Liberal» acoge el rumor que circula de que dado caso de que se plantee la crisis, el señor Romero Robledo, Ministro de la Gobernacion, pasará á ocupar la Presidencia de las Cortes.

Los telegramas recibidos por el

Sr. Delegado del Gobierno en esta isla del Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia dicen así:

Madrid 24.—4:50 m.

Mahon 24.—25 m.

Segun los partes recibidos de nuestros Cónsules en el extranjero las noticias del cólera son los siguientes:

Noticias de Francia

En Tolon durante las últimas 24 horas han ocurrido 2 fallecimientos. En Sage 1. En Vimes 2. En Perpignan 1. En Thuir 1. En Millas 1. En Prades 1. En Toer 1. En Vinca 1. En Ande Lediñan 1.

Noticias de Italia

En Nápoles de la media noche del 21 al 22 ha habido 251 invasiones seguidas de 82 defunciones y 70 mas de casos anteriores; en cura 171; cercanias 59 casos con 34 defunciones. En cinco y pueblos de su provincia 6 casos y 4 muertos. Provincia de Génova: En Spezia 23 casos y 9 defunciones; resto provincia 6 casos. Roma un caso seguido de muerte en persona procedente de Macedet.

Madrid 24.—4:50 m.

Mahon 24.—11:39 m.

Noticias de España

«La Gaceta» de hoy publica el siguiente parte sanitario: Provincia Alicante: En Elche hubo ayer una invasion del cólera y ninguna defuncion. En Novelda una invasion y dos defunciones. En Monforte dos invasiones; ninguna defuncion. En Alicante y el resto de la provincia no hay novedad. Provincia de Lérida y Tarragona á las 4 y media madrugada no se habian recibido noticias.

El Comandante militar de Marina de la provincia de Menorca, Capitan del puerto de Mahon.

Hago saber: Que el señor Capitan de puerto de Alicante en telegrama de ayer me dice:

«Real orden telegráfica esta madrugada ha sido declarado limpio el puerto de esta capital.»

Lo que tengo una satisfaccion de hacer público para conocimiento de todos á quienes pueda interesar y demás efectos.

Mahon 24 Setiembre ds 1884.—J. Cardona y Netto.

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 23.—4:5 t.

| | | |
|--------|--|---------|
| 4 p. Ⓢ | ciento int. | 60'900 |
| 4 p. Ⓢ | Exterior. | 61'650 |
| 4 p. Ⓢ | amortizable. | 75'000 |
| | B. H. de Cuba. | 90'620 |
| | B. Hispano Colonial. | 48'250 |
| | Crédito Mercantil. | 48'000 |
| | Banco de Cataluña. | 20'500 |
| | F.-C. de Barcelona á Francia. | 59'250 |
| | F.-C. del N. de España. | 112'350 |
| | Orenses. | 27'250 |
| | F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. Ⓢ | 61'250 |
| | F.-C. de Medina á Orense y Vigo. | 46'500 |

Madrid 23.

| | | |
|--------|----------------------------------|-------|
| 4 p. Ⓢ | perpétuo. | 60'90 |
| 4 p. Ⓢ | amortizable. | 75'35 |
| | B. Hipotecarios de Cuba. | 90'70 |

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Nuestra Señora de las Mercedes.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Clemencia en Gracia.

Santo de mañana.

santa María de Cervellon, virgen.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 23.

De Orán Vapor francés «I. C. A. Condeil» capitan Mr. Quacot con 23 trips. y lastre.

De Sent (Grecia) Vapor inglés «Kate» capitan Mr. Torquino con 25 tris. y frutas.

De Phillippeville Laud «Sangre de Cristo» patron Francisco Mas con 10 trips. y lastre.

De Bonanza Pailebot «Pedro» patron Vicente Ribas con 5 trips. y lastre.

De idem Pailebot «Iris» patron Lorenzo Aranda con 5 trips. y lastre.

De Venza Ferrava (Italia) Bergantin Goleta italiana «Maximiliani» Capitan Mr. J. Fachoni con 8 trips. y marmol.

De Argel Laud «Pepita» patron Vicente Neco con 9 trips. 2 pas. y lastre.

Despachados el 24.

Para Barcelona Goleta «San Jaime» patron Francisco Leon con 6 trips y lastre.

Para Palma Bergantin «Lealtad» capitan D. Benito Barceló con 13 trips. azucar y efectos.

Para idem Vapor correo «Menoarc» capitan D. Francisco Cardona con 18 trips. efectos y la correspondencia.

Para Málaga Vapor «Cataluña» capitan D. Julio Serra con 27 trips. y efectos.

Para Denia Vapor inglés «John Bing» capitan Mr. R. Purubull con 17 trips. y vino.

ANUNCIOS.

Don José Carreras y Netto, Recaudador de Contribuciones e Impuestos de esta Ciudad.

Hago saber: Que publicado en el Bole- tin Oficial de esta provincia núm. 2748 correspondiente al dia 18 de Setiembre el oportuno anuncio para que los contribuyentes de este distrito se presenten á satisfacer sus cuotas por concepto del Impuesto de Sal correspondiente al primer trimestre del corriente año, y en cumplimiento á lo dispuesto en el art.º 15 de la Instruccion de 20 de Mayo de 1884, se participa que la cobranza del referido trimestre tendrá lugar en este distrito municipal en los dias 24 al 29 del mes de Setiembre desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde, en el punto ó sitio de costumbre.

Al propio tiempo se cobrarán en esta Agencia los recibos de Ciudadela cuyas cuotas están domiciliadas en Mahon.

En su consecuencia, para que llegue á conocimiento de los interesados y con el fin de que los mismos no sufran los recargos que previene la Instruccion en su artículo 16 se invita á los mismos y á sus representantes en virtud del artículo 13 de la misma, por medio del presente edicto á que verifiquen el pago de sus respectivas cuotas en el plazo señalado, para lo cual recibirán del recaudador que suscribe el oportuno recibo de talon, debiendo conservar este en su poder como único documento fehaciente y reconocido para acreditar el pago.

Mahon 23 Setiembre 1884.—El Recaudador, José Carreras.

MIEL

En la confitería LA PALMA se encontrará de las clases siguientes:

De la Isla de Cuba superior calidad, al por mayor á 18 cénts. escudo la libra.

Al por menor á 20 cénts. idem.

Del país clarificada á 30 cénts. idem.

Idem muy superior á 1 peseta idem.

CONFITERÍA «LA PALMA»
Calle Hannover, 24.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Setiembre

| | Cortantes | Bueyes. | Vacas. | Terneros | Terneras | Cabras. | Cameros. | Cerdos. | Peso kilogram | Procedencia de las res |
|----|--------------|---------|--------|----------|----------|---------|----------|---------|---------------|------------------------|
| 18 | Juan Ginard | » | » | » | I | » | » | » | 94 1/2 | Pedro Pons Vinent |
| | Jaime Sintes | I | » | » | » | » | » | » | 133 | Canova vea |
| 19 | Juan Ginard | » | » | » | » | » | » | » | 28 1/2 | Rafalet nou |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 17 | Vergel Rafal Colom |
| | — | » | I | » | » | » | » | » | 214 | idem. |
| | — | » | I | » | » | » | » | » | 115 | Son Seu |
| | — | » | » | » | I | » | » | » | 54 | Idem |
| | Jaime Sintes | I | » | » | » | » | » | » | 148 | Ses Tevernes |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 14 1/2 | José Orfila, Llumesa. |
| | — | » | » | I | » | » | » | » | 54 1/2 | Son Funoy |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 14 | Se Furane |
| | Rosa Pons | » | » | 2 | » | » | » | » | 210 | Est. Medó Martina |
| 20 | Jaime Sintes | I | » | » | » | » | » | » | 265 | Binimenó |
| | — | » | I | » | » | » | » | » | 124 | Son Funoy |
| | — | » | » | I | » | » | » | » | 59 | idem. |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 26 1/2 | José Orfila, Llumesa. |
| | — | » | » | » | I | » | » | » | 136 | Antonio Palliser |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 17 | Se Cudia |
| | Juan Ginard | » | » | » | » | » | » | » | 27 | Se Furana de Rafael |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 46 | Rafalet nou |
| | — | I | » | » | » | » | » | » | 244 | H.º Puntarró Domin. |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 66 | idem. |
| | — | » | » | I | » | » | » | » | 59 | Son Salomó |
| | Miguel Sbert | » | » | » | » | 5 | » | » | 59 | S. Jaime, Mercadal |

DIETARIO
HISPANO-AMERICANO
para 1885

Este dietario, libro de reconocida utilidad para los particulares é indispensable en los comerciantes, industriales, etc, se venderá, elegantemente encuadernado en percalina con tapas alegóricas al ínfimo precio de DOS pesetas.

R. Salvatella **Barcelona.**

Corresponsal exclusivo en esta Ciudad, Antonio Sintes. Deyá 4.—Librería donde se adm'en anuncios de diferentes tamanos á precios económicos, hasta el sábado dia 13 de los corrientes.

Para vender

Lo está la casa calle de la Concepcion n.º 16 para informes Isabel II n.º 30

AGENCIA DE MATERIALES

De «ASBESTOS»

23 Calle del Castillo 23

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se expenden á los siguientes precios.

Té inglés negro á 15 reales Libra.

Bujias de espelma á 17 reales un paquete de 24 bujias.

Id. id. á 34 id. un id. de 36 id.

Tapetes de hule para mesas redondas de 45=45 pulgadas á 26 reales.

Id. id. id. de 54=54 id. á 32 id.

Alfombras. de hule para escalera de 18 1/2 pulgadas á 12'50 reales metro lineal.

Id. di. di. de 22 1/2 id. á 15'00 id. id.

Id. id. Silantium para comedor de 72=27 pulgadas á 94 reales.

Lápices negros «Faber» n.º 2 y 3 á 0'70 reales.

Id. azul y encarnado á 1'60 id.

Gomas para borrar lapiz á 4'00 id

Polvos para limpiar metales á 5'00 id. paquete.

Cepillos para id. id. de 2 á 10 id. una.

Servicios para mesa, té y café de loza, porcelana, cristal, metal blanco, etc, etc. á precios segun Muestrarios que están de manifiesto en dicho establecimiento.

En esta imprenta informarán de quien tiene para vender una porcion de pipas vacias á propósito para vino, y una porcion de tinajas para depósito de aceite.

Para vender

Lo está la casa calle de Pescadores números 31, 33 y 35: en esta imprenta informarán.

Leche de burra

Se facilitará á domicilio avisando á la calle de la Luna número 8.

Buñuelos

Los habrá los domingos y dias festivos en la calle de Buenaire n.º 12 al precio de 16 céntimos de escudo la libra y de ensaimada á 20.

Aprendices

Se necesitan en la encuadernacion de Antonio Sintes—Deyá—4, que sepan leer y escribir.

Pérdida

Habiendose extraviado una leontina de oro se gratificará á la persona que la haya encontrado y la presente en esta imprenta.

ARVEJONES propios para pastos

A un precio sumamente ventajoso se expenderán en el almacen de D. Jaime Marqués.

*Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

ESPECIALIDAD DE MAQUINAS DE VAPOR

MAQUINA HORIZONTAL LOCOMOBIL O SOBRE PATINES caldera á llama directa de 3 á 50 caballos



Todas estas maquinas estan listas para expedirse Envío franco de todos los prospectos detallados

CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET & Cº, Sucesores Ingenieros-Mecánicos, PARIS

31 rue Boinod 4-6 Boulevard Ornano

FIBRE AMARILLA

EL FENOL CANFORICO

eficaz preservativo contra las enfermedades contagiosas

Véndese al precio de Ptas. 1'50 en

LA SALUD

Oficina de Farmacia de

JAIME FERRER ALEDO

11 CALLE DEL CASTILLO 11 MAHON

Prepáranse tambien en el citado establecimiento las siguientes especialidade

| | | | |
|--------------------------|----------------|---------------------------|----------------|
| Vino de quina. | 2 Ptas. frasco | Esencia de zarzaparilla | 1 Ptas. frasco |
| Id. id ferruginoso | 2 » » | Polvos dentrificos. . . . | 0'50 caja |
| Jarabe de quina. | 2 » » | Solucion clorhidro de | |
| Id. id. ferruginoso | 2 » » | fosfato de cal. | 1'25 » frasco |
| Id. proto yoduro hier. 2 | » » | Pildoras anticatarrales | 1 » » |
| Id. quebracho inalt. 2 | » » | Crema de cacao. | 1 » formª |
| Id. de zarza yodurado 3 | » » | Licor de brea. | 1'50 » frasco |

Interesante para los Sres. Médicos y Farmacéuticos.

MATERIA MÉDICA

DEL

DOCTOR FONSSAGRIVES

traducida, anotada y con una introduccion terapéutica por el Dr.

D. FRANCISCO JAVIER DE CASTRO

Catedrático de la facultad de Medicina de Madrid

La MATERIA MEDICA con su introduccion terapéutica, formará dos magnifi- cos volúmenes en 4.º de más de 600 páginas de lectura cada uno y mas de 500 grabados intercalados en el texto.

La obra se publicará por cuadernos mensuales de 204 páginas al precio de TRES PESETAS CINCUENTA CENTIMOS cada uno y constará de 6 á 7 cuadernos.

Una vez terminada la obra se venderá al precio de 30 pesetas. El primer cuaderno aparecerá á fines del presente mes.

EL COSMO EDITORIAL MADRID

Corresponsal exclusivo en esta ciudad, Antonio Sintes, Deyá 4.—Librería; en donde se admiten suscripciones hasta el 30 del corriente.